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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Kolozsvár, julius 24. 1868. 
C Most már a sadovai gyözők táborából is 

békés hirek érkeznek. A hivatalos porosz sajtóban 
nem ritkán találkoztunk a junkerthum szájhősködé- 
sével, mig e jó urak azon balhitben valának, hogy 
a gyútüs fegyver európai diktatura szerepét adta 

a megnagyobbitott Poroszország kezébe; ma 

a Spree partjain is alantabb hangon szólanak, 

sejtik, hogy még nagyon sok hiányzik a világra 

szóló hatalomból és dicsőségből, sőt mások irányá- 

ban is méltányosságot tanusitanak. Egyik szileziai 

lap elismeri, hogy Rajnáu innen és túl erősödik 
a pékepárt, hogy Napoleon császár harczkedve 
csillapult s környezetében is mind több tért nyer- 

nek a békeóhajtások; ugyane lap jó forrásból véli 
tudni azt is, hogy maga Niel is abban jár, misze- 
rint a német határok felé eszközölt erőditési mun- 
kálatok megszüntessenek. 

Szt Pétervárról egészen más fajta tudósitáso- 
kat kell följegyeznünk. Az orosz hadsereg törzs- 
tisztjeit a czár egy újabb ukázáról értesité a had 
ügyminiszter; e szerint az orosz birodalom nagyobb 

városaiban, magasabb rangu táborkari tisztekből 
csapatmozgató tisztek állittatnak fel, kik a 

szárazi és tengeri hadak szállitását intéző központi 
bizottság alá rendeltetnek; ez utóbbi Pétervártt 
székelne s tábornokok, táborkari több tisztek, vas- 
úti és gözhajózási hivatalnokokból leend össze- 
alkotva. Ily szervezet az orosz hadak nagyobb 
mozgalmait jelezheti, és semmi esetre sem sorolható 

a békés czélu intézkedések közzé. 
Az orosz Saturnus számára leginkább a „Go- 

los4 gyüjti az izletes falatokat; ezúttal a balti ten- 
ger melletti német tartományokra veti szemeit 

s a felett elmélkedik, hogy ezeket Oroszország is 

beolvaszthatná magába épp ugy, mint tevé Fran- 

cziaország Elsassal, Ez a telhetetlen népfelfalási 
vágy általánosan ismert baja Oroszországnak s nem 

egy helyen válik befolyása kárára. Igy Bolgáror- 

szágban a lakosság már is elfordul az orosz 
izgatóktól átlátva, hogy nincs mit várniok ez ol- 
dalról; mennyire oroszellenes a hangulat a 
bolgárok közt, kitünik föleg abból, hogy a porta 
bolgár honvédséget szerveztet, mit alig tehetne, ha 
az otteni népségben nem biznék. Különben Orosz- 
ország a tulzó csehek éretlen tüntetéseiben vigasz- 

talást lelhet; azután a krétai kialvó félben levő tüz 
felszitására ismét a görög vizekre rendelte hajó- 
hadát — talán ez is sükerrel működhetik 9! 

A pápai allocutiót illetöleg azt irják a ,„Journ. 

des Deb."-nak Rómából, hogy a zsinat összehivá- 
sát a népség közönynyel fogadta, mert akkora a 

meghasonlás a nép és kormány közt, hogy a leg- 

üdvösebb intézkedéseket is a legnagyobb hidegség- 
gel fogadná. A pápai csapatok hangulata sem a 

legkedvezőbb, a nagy költséggel felállitott táborból 
haza kelle öket hivni, mert különben maguk is 
eljöttek volna. 

Bright látogatást tett a Shanon partján, s 
itt egy lakomán igy szólt az irekhez : Kössünk új 
szerződést, mely a három nemzet szivébe legyen 
irva, igazság AÁngolország részéről, és bocsá- 
nat Irland részéről ! legyen tartalma. Az angol 

sajtó jó része helyesli Bright e fellépését, mely 
Irland kibékitését tüzte ki czélul. 

Még valami a pápai bulláról s a jövő évi 
egyházi zsinatról. 

Nem levén emlités téve a bullában a 
magyar kath. egyház specialis nem- 
zeti jogairól, az országnak s az uralkodó- 
nak tételes törvényeink által biztositott, meg- 
alapitott s önmagától is érthető függetlensége 
a pápai széktől számba nem vétetvén, ugy 
a törvényes formák sem tartatván meg an- 
nak kihirdetése alkalmával, ily viszonyok 
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közt ugy kell a pápai meghivást tekintenünk, 
mint mely a magyar püspököket, egyházna- 
gyokat a megjelenésre egyáltalán nem kötelezi. 

A magyar kathb. egyház tulajdonlagos 
(specialis) jogairól szóltunk, tulajdonla- 
gos és nemzeti jogairól, s midön ezt mond- 
tuk, a magyar kath. egyház nyolczszázados 
történelme lebegett szemünk előtt, visszaem- 
lékeztünk II. Silvester pápa nagy emlékü 
bullájára, mely a magyar királyoknak szé- 
les terjü apostoli jogokat adott, vissza a hi- 
res konstanczi zsinatra, mely a ma- 
gyar kath. egyház emlitett jogait és kiváltsá- 
gait esküvel pecsétlé. Igen, a magyar kathb. 
egyhbáz önálló egyház, mindamellett, hogy 
a római szent széknek fegyelem és dogma 
tekintetében alá volt vetve, de csak is ezek- 
ben. A magyar kath. egyház közjogi tekin- 
tetben sem az osztrák, sem a franczia, vagy 
bármely más országgal nem analog. Hason- 
lithatatlanul több szabadsággal bir, mint a 
mennyit a concordatum az osztrák egyház- 
nak, több függetlenséggel és joggal, mint a 
mennyit a gallican pontok a franczia egy- 
háznak igértek. A magyar egyház közjogi- 
lag egészen unicum; önálló, szabad, nem- 
zeti magyar egyház az.*) 

A ,„Pesti Hirnök" s az ,„Idők Tanuja" 
erre azt mondják, hogy hiszen ezen már túl 
vagyunk, „das ist ein überwvundener Stand- 
punkt;* a concordatum mindezeken a dolgo- 
kon nagyban változtatott, ha némi tekintet- 
ben az egyház külkormányzatát illetöleg füg- 
getlen volt is az ország s a fejedelem, ön- 
álló az egyház - 1855-ben minden az egy- 
ház bel- és külkormányzatát illető független- 
ségükről lemondtak. S hogy ez igy történt, 
csak előnyös volt a magyar kath. egyházra 
nézve, mert különben aligha ugy nem jár, 
mint II. József császár felvilágosodott des- 
potismusa alatt járt volt az akkori ausztriai 
s magyar kath. klerus, vagy mint I. Napo- 
leon katonai zsarnók uralma alatt a fran- 
czia egyház. 

Ebből látszik, hogy az emlitett klerika- 
lis lapok a concordatumot Magyarországra 
nézve is kötelezőnek hiszik; kitűnik még ez 
továbbá abból, hogy a „P. H.4 Rómából irat 
magának leveleket, melyekben az áll, hogy 
a concordatum által létrehozott egyházi jog- 
viszonyokat, miután az 13 évig nálunk ha- 
tályban van, egyszerre megváltoztatni, má- 
sokkal erőszakosan pótolni nem lehet; hozza 
a római levél még azt is, hogy magyar püs- 
pökök aláirták ez egyházi szerződést, s igy 
az e részben is kötelező; s végre fölemliti, 
hogy kényszerről sem a püspököket, sem 
ö felsége akkori kormányát illetőleg – szó 
sem volt. - 

Az ő szentsége IX. Pius római pápa 
s ő felsége I. Ferencz József ausztriai 
császár közt kötött concordatum, mely 1855- 
ben aug. 18-kán iratott alá, s melynek rati- 

ficált iratai ugyanazon év szept. 25-kén cse- 
réltettek ki, - reánk magyarokra nézve, a 
magyar szt korona országait illetőleg köte- 
lező erővel nem bir. Mi mindazon szerződé- 
sekről, melyek az alkotmányos időszakon ki- 

vül, az absolut kormányrendszer alatt köt- 
tettek, mindazon politikai és belkormányzati 
tényekről, melyek ez időszakban a szabad- 
ságharcz buktától egész a magyar ország- 
gyülés megnyiltáig, söt még azon túl is egész 
az alkotmányos miniszterium kinevezéséig s 
a király megkoronázásáig végbementek – 
nem tartozunk tudni; s bármily befolyással 
voltak is azok közjogi s magán életünkre, 
s bármily nyomokat, sőt megváltozhatlan vi- 
szonyokat hagytak is azok magok után – 
azok minket jogilag nem köteleznek. 

Minden oly szerződés, mely „de no- 
bis sine nobis" köttetett, hacsak utóla- 
gosan országgyülésünk s koronázott királyunk 
által tekintetben nem vétetett, minket nem 
érint. Közjogunk alaptételeivel jöne ellenke- 
zésbe az, ki valamely kötvényt, mely a ma- 
gyar miniszterium hzzájárulta nélkül egyol- 
daluan köttetett – tényezőnek akarna be- 
hozni nemzeti életünkbe. 

A mi pedig azt a sokat emlegetett ma- 
gyar püspökök részéről történt aláirását a 
concordatumnak illeti; erre megjegyezzük, 

hogy eltekintve attól, miképp az emlitett szer- 

L. Körmöczy: „Emlékek a magyar kath, egyház 
multjából. 1868. 

garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 
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zödvények, az 1855. évi nov. 13. XLII. da- 
rabszám alatt megjelent példánya a követ- 
kező alá.rásokon kivül: Mich. Card. Viale- 
Prelá (pápai pronuntius a bécsi udvarnál s 
az egyezkedésnél a pápa képviselője), Jo- 
sepb. Othmar de Rauscher archiepis- 
copus viennensis (ő felsége az osztrák csá- 
szár képviselője) – más aláirás nincs; s a 
törvény-alak kedvéért ő felsége s Buol- 
Sahauenstein külügyi miniszter aláirása, 
ugy b. Meysenbug Ottóé. Másfelől, ha 
csakugyan igaz volna is az, hogy a magyar 
püspökök a tanácskozmányra meghivattak, 
melyen a szerződés pontjai megállapittattak, 
s ha igaz továbbá az is, mit akkori időhen 
fama rebesgetett, hogy t. i. a többiek között 
az akkori hgprimás s a pécsi püspök csak- 
ugyan aláirták volna az okmányt, mindez 
még mitsem bizonyit. Mert a magyar püs- 
pöki s egyháznagyi kar a maga teljében 
sem képviseli még a nemzet akaratát, s az 
országgyülésnek egy kis részét teszi s a 
kivül a kormányban éppen nem tényező. 

Az államnak három fő jogát), u. m. a 
jus cavendi-t, mely szerint az egyházha- 
talomtól eredhető és az államra hárulható 
hátrányai ellen az állam magát előleges in- 
tézkedések által biztositani igyekszik, — a 
főfelügyelési jogot (jus supremae in- 
spectionis) s a tetszvényjogot (jus pla- 
ceti) megtámadó concordatum második czikke, 
meghatározza, hogy egyfelől a pápa, másfe- 
löől a püspökök, a papság s a nép közötti 
csere közlekedés hitelvi, ugy egyházi dol- 
gokban is, a fejedelem beleegyezése nélkül 
történhetik. S e szerint, ha csakugyan érvé- 
nyes lenne hazánkban a concordatum — püs- 
pökeinkre nézve csakugyan kötelező lenne 
a pápai meghivó. 

De hisz másfelől, ha a kath. egyház ér- 
dekeinek támaszt keresünk, ugyanazon tá- 
maszt, melyet a concordatum nyujt, feltalál- 
hatjuk alkotmányos törvényeinkben, intézmé- 
nyeinkben s a koronázási esküben. 

S kimondhatjuk, hogy ha felelős kor- 
mányunk s az országgyülésünk idő folytával 
a concordatumra reflectálni akarnának, hogy 
alkotmányos törvényeink közepette a concor- 
datumra semmi szükségünk nincs. 

Az elmondottakból önként következik, 
hogy magyar főpapjaink s egyháznagyjaink, 
kik a multban is annyi jelét adták hazafisá- 
guknak, kik mindig meg tudták különböztetni 
az egyház érdekeit az államétól, s ha e két 
érdekes fél egymással érintkezésbe jött, min- 
dig ez utóbbi oldalára állottak. - Nemcsak 
a világiak védték a magyar egyház specialis 
jogait és álláspontját az állam s Róma irá- 
nyában ez utóbbi túlkapásai ellen, védték azt 
egyháziak is; védte azt többek közt maga 
Pázmány Péter is II. Ferdinánd király 
uralkodása alatt, midőn Rómában kérdést tá- 
masztottak, a magyar királyok apostoli jogát 
illetőleg. 

Nem tehetjük fel kath. egyházi főren- 
dünkröl, mely a multban annyi jeleit adáa 
haza alkotmányos s a király uralkodói jogai 
iránt való tiszteletnek, s több példáját a sze- 
rény lemondásnak, hol az állam jogai az 

egyházéval jöttek ellenkezésbe, ezen egyházi 
rendünkről, mely a tudomány, müvelődésbeni 
előhaladás annyi bajnokát adá honunknak — 
nem tehetjük fel, mondjuk, hogy egy ily di- 
cső multtal biró rend multját megtagadja. 

Hisz nem láttuk-e a legközelebb mult 
idökben, midőn az erdélyi magyar elem egyik 
fontos politikai tettének, annak, hogy az a 
szebeni conventiculumba be nem ment, indit- 
ványozója s a tettre érésig vezetője, egyik 
kitünö s mindenki által szeretve tisztelt kath. 
egyháznagyunk volt. 

Feltehetni ily férfiakról, kik annak ide- 
jében oly jól meg tudták különböztetni az al- 
kotmányunk s királyunk jogai szerint törvé- 
nyest a törvényellenestől, hogy ők fognak 
egy az ország határain kivül, idegenek ve- 
zetése s tanácskozása mellett, az ország té- 

teles törvényeinek megsértését czélzó s a 
modern eszmékkel egészen ellentétes irányu 
gyülekezetben megjelenni. Nem, ezt a magyar 

puüspöki s egyháznagyi karról fel nem te- 
hetjük. 

S ha mégis akadnának olyanok, kik 
ottani megjelenésükkel e honban botrányt 

zor 5 kr. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdij. 

:cgész évre 17 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 f 

akarnának előidézni, azokra elmondhatjuk, 

lap hetenkint háromszor, u. 
kedden, csütörtökön és szombato 

Előfizetési á: 

hogy csizmájuk sarkára forditva van felütve 
a patkó s e szerint retrograd irányzatuak. 

Butyka Dezső. 

Pest, julius 22. 1868. 
(y. z. n.) A horvát.magyar országos küldött- 

ség most már hivatalosan is megállapitotta a ki- 
egyezkedés szerkezetét, melynek tehát még csak a 
két országgyülés hozzájárulására és az uralkodó 
szentesitésére van szükség. 

Közösügyek - az egyezmény szerint - azok, 
melyek az egész birodalom közös, vagy közös el- 
vek nyomán intézendő ügyei. Továbbá: a civil- 
lista, katona, pénzügy, szerződések, bankok, ki- 
váltságok, mértékek, minta-oltalmak, kereskedelem, 
vámok, táviratok, posták, vaspályák, államutak, fo- 
lyók, kikötők, hajózás; végre a törvényhozás ke- 
reskedelmi, tengerészeti, bányai és váltóügyekben, 

valamint az idegen rendőrség és az incolatus. 
A közösügyek költségeihez Horvátország, Sla- 

vonia és Dalmáczia adóerejéhez képest fog járulni. 

Ezen adóerő a hányadszámitás szerint ugy áll Ma- 
gyarországéhoz képest, mint 6, 44- a 93, 56-hoz. 
Mindamellett 10 évre, mennyire a szerződés egy- 
előre Ausztriával megköttetett, abban történt meg- 

állapodás, hogy a horvátországi bevétel 450/, or- 
szágos czélokra, 550/, pedig a közös költségek fe- 
dezésére fordittassék. A bor- és húsjövedék köz- 
ségi czélokra fog felbasználtatni. 

Az adókat közös pénzügyi organumok haj- 
tandják be. Ha a horvátországi adók 450/, keve- 
sebbre rug 2 200,000 frtnál, azon esetben Magyar- 
ország pótolja a hiányt, ha többre : akkor a fölös- 
leg mindaddig a közös pénztárba folyik, mig a be- 
vételek fölebbi aránya, azaz 6, 44; 93, 56 való- 

sággal eléretik. d 

A számadás a magyar országgyülés előtt tör- 
ténik és tudomásvétel végett a horvát országgyüléás 
elé lesz terjesztendő. 

Minden közösügy a pesti országgyü 
tartozik, melyben Horvátország és S i 
országgyülésén választandó 29 kö 

képviselve. Ha a katonai határőrvidék, valam 
Dalmatia reincorporáltatnék, a követek száma rány- 
lag fölehb emeltetik. s sz eki 

A horvát képviselők az egész ülésszakra vá- 
lasztatnak, de csak a közösügyek tárgyalásakor 
birnak üléssel és szavazattal. A felsőházba két kép- 
viselőt küld a horvát országgyülés; ezeken kivül 
ott Horvátország és Slavonia minden beczikkelye- 

zett mágnása üléssel s szavazattal bir, természete- 
sen csupán a közösügyekben, melyek lehetőleg 
mindig első sorban fognak tárgyaltatni. 

A delegátióba az alsóházból 4, a felsőböl 1 
horvát-szlavon tag választatik. gueasi 

A végrehajtás minden közösügyben a magy 
miniszteriumhoz tartozik, a mely egy tárczanélki 
horvát-szlavon miniszterrel egészittetik ki orvát- 
ügyi miniszterium hivatalnokai horvátok 

Az administratióban, kultus-, kö 
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lés elé 
a sajá 

és ellenjegyzése mellett kineve 
vátország s Slavonia polgári ü 
nem gyakorolhat katonai személ 

Az autonom kormány 
országgyülés dolga. A horvát 
feloszlattak. 

A horvát.szlavon kir. 
talos nyelv a horvát. A m 
ságokból elfogad horvát be 
képviselők valamint a magyar 
a delegatiókban is a ho 

Horvát-szlavon ügyekben a 
szinek és eczimer használtath n 

a magyar koronával 
magyar czimer együ 

Magyarország sürg 



költségvetésről. 
(Folytatás.) 

Lónyay úr 1867. márczius 10 kén vette át 
a 

pénzügyéri tárgyat. A feladat roppant nagy voltá- 

bóöől lehet már következtetni a tevékenységnek s 

szakjában való jártasságnak azon nagy fokára, 

nelylyel birnia kellett, ha annak 
megfelelni akart. 

Az év végsö hónapjaiban a kincstári 
kezelést illető 

mindennapi teendőket vezetnie 
kellett, azokra fel- 

ugyelnie s igazgatni egy oly megbomladozott gé- 

pezettel, mely szétmenőben volt. Ugyanakkor az 

áj pénzügykezelési rendszer 
alapjait elméletileg 

elő kellett készíteni. Az 1867-ki 
év pénzügyi ered- 

ményei az azelőtti országos pénzügyigazgatóság 

által központositva, ezelőtt 
két hóval még nem vol- 

tak tisztába hozva de a pénzügyminiszterium 
min- 

denesetre tudomással birt arról, hogy a nevezett 

kezelési mód), a melynek költségeit egy előleges 

költségvetésben jó eleve felszámította volt a mi- 

niszterium, nem nagy örömökre s várakozásokra 

jogositott eredményeit illetőleg. A mi előre volt 

látva az bekövetkezett; a későbbi) kimutatásokból 

az előre felszámitott költségekhez nagyságban ha- 

gonló számok tüntek ki, - de nem nagyobbak, 
— 

ebből folyólag a közigazgatás egy 
ága sem szen- 

vedett: a régi földesúri jogok kártalanitására 
szol- 

gáló részletfizetések (más 
szóval földtehermentesi- 

tési - Magyarországban eddig 
az egyetlen nyilvá- 

nos közadósság, mivel az állam 
saját polgárainak 

tartozik — fizetések) megtörténtek, a közösügyek 

s az államadóssági részlet a magyar 
félt illető ez 

évi befizetések megtétettek; söt 
még a számadások 

bevégeztével a jövő évi activ állapothoz 
csatolandó 

összeg maradt vissza. Ez eredmény elérve az át- 

menet zavarai és tapogatódzásainak 
közepette, ér- 

demes a kiemelésre: a lakosság 
helyes, jó- 

zan belátása s hazaszeretete 
nem cse- 

kély részben műüködött közre 
ez ered- 

mény elérésében (szerző ezzel a Deák párt- 

nak hazafias müködésében való támogatását 
érti a 

magyar nép részéről). S e körülmény jó előjel 

gyanánt tekinthető az ország pénzügyi 
tekintetbeni 

jövöjét illetőleg. A költségvetés 
nem egyéb, mint 

egy folytonosan muűködö törvényhozás 
eredményei- 

nek életbe léptetése: azaz : évenkint rendesen és 

pontosan csak együttesen hozott 
alaptörvények ér- 

telmében s ezekből folyólag készithető 
el oly alap 

törvények nyomán, melyek elölegesen 
felhatalma- 

zást adtak bizonyos kiadásokra s az adók behajtá- 

sára. A pénzügyi törvénykönyv (code fiscal) Ma- 

gyarországban még megkészitendő 
volt. Már 1868. 

jan. 1-töl kezdve egy bizottság muüködött 
a minisz- 

ter vezetése alatt, melynek feladata volt a pénz- 

ugyi törvényhozásbani teendőket e
lőkésziteni a dol- 

gok új rendéhez alkalmazottan. Ápril hó elején s 

mintegy bevezetéséül az előterjeszten
dő budgetnek 

Lónyay úr 14 a közvetett s közvetlen adókat, az 

adóbehajtást, az egyedáruságokat s egyéb jövedel- 

meket, ugyszintén a magyar állam által kötött köl- 

csön szerződésnek törvénybe czik
kelyezését, ugy a 

függő adósságot elvben szabályozó törvényjavasla- 

tot terjesztett együttesen az ország
gyülés elé. Végre 

EB 

Pasteur L. tanulmányainak eredményei a selyem- 

hernyók betegségeiről. 
(Folytatása és vége.) 

Ezen észrevételek és tapasztalatok alapján 

elveti Pasteur azon eljárási módot, melyet Vittadini 

és Cornalia ajánlottak és használtak, s a mely 

szerint a hernyótojások minőségét és a tenyészet 

eredményei megitélését illetőleg a tojásoknak gór- 

csöveli (Mykroscop) vizsgálata biztos támpontul te- 
kintetik; mert ha szinte remélhető is, hogy ezen 
vizsgálati mód tökéletesbbitésével biztosabb eredmé- 
nyekre lehetne jutni az eddigieknél, de megmarad 

mégis azon főhibája, hogy az a rosz tojások ke- 
letkeztét, — melyek újból meg újból forgalomba 

hozatva létezésök által az egészséges tenyészeteket 
is fenyegetik – meggátolni nem képes. Ezen egész- 
ségtelen rosz tojások keletkeztét kell pedig meg- 

gátolni, mert a betegség hosszas tartamának fő- 

alapja abban rejlik. 
Ezen feladatot igyekezik Pasteur megoldani, 

s az általa javaslatba hozott eljárási mód, a tojás- 
ra teljesen szemcse mentes-pillangók alkalmazásá- 

Kisebb tenyészeteknél lehetséges a tojásra 

szánt pillangó-párokat különválasztani, a nöstények 

tojásaikat elkülönzött osztályokban számozott vá- 

szondarabokra rakják le. 

A tojások lerakása után következik a külön- 

ző pillangópároknak tgórcsőveli megvizsgálása; 
ojások most a lelet szerint osztályozandók. és 

csak azok alkalmazandók további tenyészetre, me 
lyek egészen ép és szemcsementes pillangóktól 
sz ztak. 

Nagyobb tenyészeteknél a következő eljárási 
lehet gyakorlatilag kivihető. Egy tökéletesen 

erült tenyészde gubói közül kiveszünk 150–200 
t, s ezeket előbbi helyöknél melegebbre tesz- 

ennek következtében ezekből a pillangók 
bamarább kikelnek, mint a többiekből. Ezen pillan- 

A franczia sajtó az első magyar állam- ápril hó második felében bemutattatott az ország- 

gyülésnek az első magyar költségvetés tervezete, 

nemzeti nyelven, azon költségvetés tervezete, mely- 

nek ünnepélyes megvitatása csupán más, szintén 

alaptörvények hozatalának szükségessége folytán 

halasztódott oly későre. A vezérelvek előadásában 

ezen ténynek fontossága megható hangon van ki- 

emelve. Egy első államköltségvetés magában hordja 

csirájában az állam jövendő közgazdászati rend- 

szere alapjait letéve. Mint a magánosak életében 

gyakran elhatározó az első lépés, a kiindulási pont: 

ugy a nemzetek életében is minden az iránytól 

függ, melyet az a válaszútnál vesz; az előre lát- 

ható jövedelem s a jó hiszemben tehető kiadások 

közti arány szerint kell valamely nemzet életének 

szabályozódnia. A pénzügyminiszter úr ezen néze- 

tei helyesek s további számadásainak alapján nem 

lesz nehéz nemzetének – mely most először fog- 

lalja el helyét az európai concertben - politikai 

jövőjére következtetni.4 

Ezen szép, józan s helyes gondolkozásmódot 

bizonyitó bevezetés után, szerző áttér magára a 

számokra, s ezek egynémelyikéből a következő kö 

vetkeztetést vonja. Kiváló dicsérettel emeli ki, bogy 

ugy Magyarország, mint a birodalom nyugati fele 

katonai czélokra aránylag oly csekély összeget 

szántak. ,E számok csekélysége — igy szól Co- 

chut — melyek mellett mind a Lajtbán túl és in- 

nen keményen megmaradnak, a legjellemzőbb óvás- 

tétel minden háboru szándékkali gyanusittatás ellen.4 

Áttérve a földtehermentesitésére szánt kiadá- 

sokra, megelégedését fejezi ki czikkező a felett, 

hogy az oly egészben s oly tökéletesen keresztül- 

vitetik. „A 48.iki jobbágyfelszabaditás s főleg az 

ösiség eltörlése által - igy szól e részben a sz. – 

a földbirtok, mely addig csupán nehány száz nagy 

birtokos család kezében volt, 3 millió tulajdonos 

közt oszlott meg. S igy el lehet mondani, minden 

tulzás nélkül, hogy az a nemzet a maga összegé- 

ben érdekelve van a haza függetlensége és sza- 

badsága iránt, mely érdekeltség ösztönszerü akarat- 

nyilvánulásainak oly erőt kölcsönöz, melylyel jö- 

vöre az európai politika szinpadán számolni kellend.4 

A közigazgatási költségek részletezésének ta- 

nulmányozása álkalmával, megismerkedni vél czik- 

kező az új kormányrendszer közegeivel. Kezdi az 

ő Felsége, a király személye melletti miniszteriu- 

mon, s erről azt mondja, hogy király, mint a végre- 

hajtó hatalom névleges fönöke s a minisztertanács 

közötti kapocs gyanánt müűködik e kis miniszte- 

rium; s ebben sz. megtestesülni látja a dualismus- 

ból folyó okvetlen szükségesség gyanánti, azon el- 

vet, hogy a király uralkodik, de nem kormányoz." 

(Folytatjuk.) 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése julius 20-án. 

Horváthb Boldizsár igazságügyminiszter 

két törvényjavaslatot tesz a ház asztalára, az uzsora 

eltörlése és a kisajátitás iránt; nem azon r
emény- 

ben teszi ezt, mintha egyhamar elintézésüket hi- 

hetné, de hogy addig is, mig a törvényhozás elő- 

vebeti, a közvélemény nyilatkozhassék fölötte. 

gok górcsökkel megvizsgáltatnak és ha azoknak 

95 pzázaléka szemcsementes, ugy az összes gubó
k- 

ból kihagyjuk a pillangókat jönni, s azokat toja- 

tásra forditjuk; ha pedig a szemcsebeteg pillangók 

száma az 5 vagy 10 százalékot is meghaladja, 

akkor a gubók kifejlődését félbeszakasztjuk s a 

gubókat letekerésre használjuk. A górcsöveli vizs- 

gálat nagyon egyszerü s azt még nök is megtehe- 

tik, a pillangót nagyon is - szárnyai leszakasztása 

után – néhány csepp vizzel egy mozsárban feltör- 

jük s ezen folyadékból teszünk kicsiny részleteket 

a górcső alá. 

Pasteur a pillangók gondos kiválasztására 

vonatkozó rendszabályait 1867 ben az azelőtti év- 

beliekhez képest nagyobb szigorra emelte, mert 
az 

előtt még lehetségesnek tartotta oly pillangók tojá- 

sait is sikerrel használui, melyeknél a szemcsék 

csak a gubózás végén mutatkoztak, de már 1867- 

ben a szemcsésedés idejére tekintet nélkül elvet 

általában minden szemcsés pillangókat. 

Ha ezen eljárási módot követjük - ugymond 

Pásteur — sok oly tojásokat távolitunk ugyan el, 

melyek meglehetős aratást adtak volna, de ezen 

veszteséget könnyen felejtjük az által, hogy a pil- 

langók megválasztásában alkalmazott szigor folytán 

a középszerü tojásokbani veszteséget egészséges 

és ép tojásokkal pótoljuk ki. 

Ezen eljárási mód, mely szerint a tojásra 

szánt pillangók folytonos megválasztása által a 

selyemhernyók ellentálló ereje a betegséggel szem- 

be neveltetik, Pásteur tenyészetének 1867-ben oly 

előnyt nyujtott, hogy nem is volt szüksége a tojó 

pillangókat - melyek mind szemcsementesek vol- 

tak — különválasztani. Különösen korábbi tenyé- 

szeteinél lehetett ezt tapasztalni, de a későbbi te- 
nyészeteknél is oly ritkán találtattak szemcsés tojók, 

hogy a tojások előállitását rendes úton eszközöl- 
hette s az egész tojási miveletet ugyanazon egy 

vászondarabon hajthatta végre. 

De nemcsak kisebb tenyészeteknéli tapaszta- 
latai gyöznek meg arról, hogy szemcsementes pil- 

langóknak kirekesztő alkalmazása a tojásozásnál 

megóvja a jövő nemzedékeket is a betegségtől, 

hanem nagyobb tenyészeteknéli észleletei is ugyan- 

Napirenden van ezután az adók behajtásáról 
szóló törvényjavaslat végmegszavazása; felolvas- 
tatván, a többség elfogadja, ugyszintén a bélyeg- 
törvényben eszközölt módositásokat is. 

Napirenden van Simonyi Ernő határozati ja- 
vaslata Asztalos János és Madarász Vilmos szaba- 

don bocsátása iránt. 

Simonyi Ernő kifejti javaslatának indo- 
kait. Mondják – igy szól többek közt - hogy 

Asztalos lázitott, ezt megitélni nem tudja, csak azt 

látja, hogy itt arra, miszerint itélet nélkül valaki 

elfogassék, nem volt ok; miután pedig törvényeink 

világos értelme szerint idezés és birói itélet nélkül 

senkit sem szabad megfosztani szabadságától, kéri 
a házat: utasitsa a miniszteriumot az elfogottak 
szabadonbocsáttatására. Mióta ez inditványt beadta, 
a per a királyi tábla altal felvétetett, de ott is oly 
dolgok történnek, hogy bizony nem válnak a ma- 

gyar igazságszolgáltatás dicsöségére : a vádlottnak 

meg nem engedtetett - védőjével találkozhatni. 

Azt mondják, nem avatkozhatik a törvényhozás a 

birói eljárásba; ez ellen eseteket idéz a multból: 

Wesselényi, Kossuth és az itjak eseteit, továbbá 

Deák Ferencz s b. Wencheim Béla azon időbeli 

nyilatkozatait, s azt hiszi, most is azon állást fog- 

lalandja el a ház. Sokfelé hangoztatják, hogy Asz- 

talos nem tiszta jelleműü ember; ő nem ismeri, de 

bárminő legyen is, ez itt nem határoz, s e tekin 

tetben hivatkozik Wilkes esetére Angliában, ki 

szintén közmegvetésben részesült egyén volt, mégis 

a parliament által a törvénytelen elfogatás ellen 

megvédetett. Kijelenti végül, hogy nem érti a kor- 

mány erőszakos politikáját, mely nem hogy meg- 

közelitené a czélját: a trón megszilárditását, de 

éppen ebben megcsalandja. Kéri javaslatát elfo- 

gadni tárgyalásul, mert tanácsos-e azt mutatni, 

hogy a személyes szabadság iránt oly kevés ér- 

dekkel viseltetik a törvényhozás, hogy még tár- 

gyalás alá sem veszi ? 

Horváth Boldizár igazságügyminiszter. 

Annak ellenében, mintha törvényeink szerint birói 

itélet nélkül elfogni senkit, semmi esetlben sem le- 

hetne, idézi azon eseteket, mikor igenis lehet, s 

éppen ilyen körülmények közt voltak, ugy Aszta- 

los János, mint Madarász Vilmos. Multkor kimélet- 

böl elballgatta, de most felsorolni kénytelen szavai 

támogatására, hogy Asztalos János csalás, sikkasz- 

tás, hamis oklevelek készitése, erőszakoskodás s 

más büntények miatt a legroszabb erkölcsü egyé- 

nek gorában áll, Madarász Vilmos pedig csöd alatt 

van, s csalás és tolvajlás miatt másfél év óta or- 

szágezerte köröztetett, (zaj, nevetés) s bármily tör- 

vényszék legyen is, ily indokok elegendők lesznek 

az előleges befogatásra. Egyébiránt a per már
 meg- 

indult, s most a fogságbantartás nem áll többé a 

királyi üugyész, hanem a biróság hatalmá- 

ban, mely utóbbi, ha bebizonyitják, hogy nincs ok 

elfogatására, e szerint dönthet. 

Sok vádat szórt az inditványtevő a kormányra; 

felelni ezekre a miniszter nem akar, csak azon 

meggyözödését fejezi ki, hogy ha feladatát a mos- 

tani miniszterium betöltötte, egy új kor hálásabb 

és méltánylóbb lesz irántuk. 

Roszul van az inditványttevő értesülve, mint- 

ha Asztalos egyszerüen azért fogatott volna el, mi- 
vel Felegyházán megjelent. Ő hatósági engedély 
nélkül népgyülést akart tartani; az előljáróság hi- 
vatkozva egy 1848-diki miniszteri rendeletre, ettől 

eltiltotta, s ő mégis nemcsak megjelent, hanem a 

néphez lázitó beszédet tartott, s igy, mint a ható- 

ságnak ellenszegülő, fogatott el A mi az angol 

Wilkes esetére hivatkozását illeti, ide éppen nem 
illik, mert ez parlamenti tag volt; azon felszóli- 

tásra pedig, álljon el a kormány e szigoru rend- 

szertől — igen szivesen igéri ezt tenni, csak áll- 

jon jót Simonyi, hogy többé ily zavarok és izga- 

tások nem fordulnak elő; de mig ez lehet, a kor- 
mány szigoruan fogja feladatát teljesiteni. Végül 

arra, hogy Deáké a felelősség és csupán őö rá tá- 

maszkodik a kormány, megjegyzi, hogy támaszko- 

dik az egész többségre, mely, ha megszünnék ta. 

mogatni a kormányt, ez ismerné kötelességét s le- 

lépne, hogy még bukásában is megmentse a par- 

lamentárismus elvét. (Szünni nem akaró éljenzés.) 

Somossy Ignácz, ki fájdalommal látja, 

hogy Wesselényi és Kossuth nagy neveit Asztalos 
és Madarász Vilmosé mellé rántják le. (Zajos él- 

jenzés.) Napirendre térni kiván. 

Simonyi még egyszer szót emel, de csak 

a legszélsőbb baloldal tart mellette, s javaslata 
roppant kisebbséggel elesett. 

A képviselőház ülése julius 21-kén. 

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesitése 

és több kérvények bemutatása után 

Madarász József több szélsőbali társai 

nevében is a honvédelmi törvényjavaslattal meg- 

elégedve nem levén, inditványozza, hogy a minisz- 

terium egy újabb, a czélnak és igényeknek meg- 

felelőbbet terjeszszen elő még ez ülésszak alatt. 

Macellariu Illés felel az igazságügymi- 

niszternek válaszára, melyet multkori interpellatiója 

folytán adott. Akkor kijelentette, hogy nincs meg- 

elégedve; azóta szótár és tanulmányozás után rá- 

jött, hogy a miniszternek teljesen igaza van, söt 

fellépnie kellett volna már ő hó előtt: hanem azért 

ez nem változtat semmit multkori nézetein. A kor- 

mány egy proclamatiót üldöz, de ök nem ezzel 

azonositották magukat, hanem a balázsfalvi nyilat- 

kozattal s az erre adott miniszteri válaszszal kény- 

telen kijelenteni meg nem elégedését. Azt mond- 

ják a tényre nézve, hogy ama nyilatkozat az állam 

egysége ellen izgat, hogy a képviselőházban meg- 

jelent román követeket árulóknak nevezte; ez nem 

áll, ő távol volna mindannak védelmezésétől, mi 

az állam egysége ellen szolgál, de a román nem- 

zetre nem lehet példát felhozni, hogy a trón, a 

haza ellen vétettek volna, s ama pronunciamento 

sem tartalmaz semmi felségsértőt. A mit a minisz- 

ter az interpelláló személyére vonatkozólag mon- 

dott, mintha beszéde felségsértő lett volna, ezt 

visszautasitja, s arra, hogy oly hivatalnokokról em- 

lékezett, kiket a kormány tür — megjegyzi, hogy 

ha reá, mint kormányszéki tanácsosra czéloz, ő, 

mint ilyen, mindig tudta és tudja kötelességét tel- 

jesiteni; különben sajnálja az oly kormányt, mely 

hivatalnokai közt csak szolgalelküeket tür meg. 

azon eredményre vezetnek. Igy példaul alkalma 

volt Pasteurnek a Vigan városi földmivelési társu- 

lat titoknoka figyelmét egy belföldi faj tojásaira 

vezetni, melynek pillangói — a mint Pasteur meg- 

gyözödött - a csemcséktől tökéletesen mentek 

voltak. 

Ezen tojásokból Sauve városban — két selyem- 

tenyésztő felügyelete alatt — két lat tojás rendki- 

vüli eredménynyel használtatott fel, mert a gubó- 

aratás 83 frtra rugott. (33 Grammeból 46,5 kilo- 

gramme.) Egy kilogramme vagy 57 lat gubóból 

megvizsgált Pasteur 150 pillangót - minden válasz- 

tás nélkül - s közöttök csak két szemcsést talált. 

Igy a Vigani társulatnak jelenleg 300 lat tojása 

vagyon, melyeket teljesen épeknek lehet tekinteni. 

Raibaud L' Ange úr az alsó Álpmegyék gaz- 

dasági iskolájának igazgatója állitott elő tojásokat 

kereskedélmi czélbol, ezekből osztott ki különbözö 

tenyésztők között tojásokat, s Pasteurnek pillangók- 

ból hat rendet küldött oly czélból, hogy a gorcső- 

veli vizsgálat eredményéhez képest a gubókat vagy 

lemotollálás által értékesitve vagy a kibuvandó pil- 

langókat tojásozásra használja. 

Ezen különböző tenyészdékből kikerült pillan 

gók közül Pastenr ő24-et vizsgált meg, melyekből 

14 volt szemcsés. Megjegyzi még Pasteur, hogy 

mindazon tenyésztők, kik Raiband L/ Ange urtól 

vettek tojásokat kitünö eredményre jutottak, t. i. 

egy uncia vagy is két lat tojásból 55 kilogramme 

vagy 98 font gubót nyertek. Raiband L' Ange úr- 

nak jelenleg több ezer lat tojásai vannak rendel- 

kezése alatt, melyek a kóranyagtól mind mentesek, 

s a legszebb reményre jogositnak. 

Mindezek után Pasteur meg van győződve ar- 

ról, hogy a szemcsementes pillangók tojásaibóli 

tenyesztés sikere legalább annyira biztositva van, 

hogy a hernyók a betegségtől megóvatnak, s gaz- 

dag gubóaratást adnak. A tenyészet kedvezőtlen 

körülményei megtizedelbetik mindenesetre az egész- 

séges faju bernyókat is, de ezen esetben a s
árga- 

ság, kövérkór s más betegségek - nem pedig a 

szemcsekór – idézik elő ezen veszteséget. 

E szerint szemcsementes pillaogók tojásaiból 

— legtöbb esetben – szemcsementes heornyók és 

pillangók nyeretnek, azonban ezen eredményt nem 

minden körülmények között lehet elérni. 

Pasteur különböző eseteket hoz fel, a midőn 

szemcsementes pillangók tojásaiból tenyésztett pil- 

langók ismét visszaesést mutattak, t. i. szemcse- 

betegek lettek : azonban hozzá teszi, hogy ezen 

hátraesést mindig lehet jóvátenni, ha az ily pillan- 

gók a gorcsöveli vizsgálat következtében a tojáso- 

zástól elzáratnak. 

Pasteur javaslatainak általános kivitelétől nagy 

eredményeket vár. Elérhetőnek hiszi azon ezélt, 

hogy a selyemtenyésztés nemcsak egykori virágzá- 

sát visszanyeri, hanem azt felül is mulandja, s meg 

van gyözödve, hogy – ha Frankbon selyemtenyész- 

töi ezen újjáteremtő eljárási módot 1868 ban alkal- 

mazzák – 1869-ben egyetlen egy szemcsebeteg to- 

jás vagy hernyó sem fog honukban létezni. 

Ezen szemcsék vagy testecskék természetéről 

Pasteur utolsó közleményeiben is igen tartózkodva 

nyilatkozik. Egyfelől azon nézetben van, hogy ezen 

szemcsék valószinüleg kétféle módon szaporodnak, 

legelőbb a hernyók bélcsatornáinak szövedékében, 

honnan a köröskörül fekvő részekre is elterjednek : 

másfelől kikerüli azt, hogy ezen szemcséket önálló, 

szerves, továbbtenyészetre képes lényeknek mondja, 

söt ellenkezöleg megjegyzi és pedig ellentétesen, 

hogy azokat a selyemhernyók termékeinek tarthat- 

ni, a melyeket a vadon tenyésző hernyókban vagy 

a rokonos pillangókban feltalálni nem lehet. 

Végre: Pastour nem osztja azon - nagyon el- 

terjedt - nézetet sem, hogy a betegség a levél- 

táplálat által idéztetnék elő, még pedig azon okból 

nem, mert ezen tétel elfogadásával nem lehetne 

megfejteni azt, hogy oly tenyészetek között, melyek 

ezen betegség folytán egészen kipusztulnak, mi 

okon lehet mégis egészen ép fajokat találni. Nem 

kétkedik azonban, hogy a táplálékul felhasznált 

levelek minőségében lévő hiányok is azon okok 

közé tartoznak, melyek a tojások elfajulását és a 

betegség terjedését előidézik. 
Az erdélyi gazdasági egyesület választmánya

 

rendeletéből 
Timár Károly, 

titkár. 



Pap Máté azt hiszi, hogy a kormány maga 

az oka, ha a balázsfalvi pronunciamentóban törvény- 

ellenes kifejezés foglaltatik, miután az erdélyi vi- 

szonyok rendezését mindeddig halasztotta. Hosz- 

szabb beszéd után inditványt tesz: mondja ki a 

ház határozatilag, hogy a ház óhajtja, miszerint a 

kormány Erdélyben a románok ellen politikai okok 

miatt inditott pereket megszüntesse. - Ki fog 

nyomatni. 

Bónis Samu nem kiván az inditványhoz 

szólani, csak a tanácskozás rendje érdekében kény- 
telen megjegyezni Maczellária beszédére, hogy ed- 

dig az volt a parlamentáris eljárás, hogy ha inter- 

pellatió intéztetett a miniszterhez és ez felelt, az 

interpelláló kijelenté, szándékozik e ennek folytán 

valamely inditványt tenni, vagy nem; de hogy igy, 

mint most Maczelláriu, a tárgyat pusztán fölmele- 

gitse, ez nem parlamentáris eljárás. (Helyes.) 

Napirenden van Deák Ferencz határozati ja- 

vaslata a kir. curia ügyében. A határozati javaslat 

lényege az, hogy a ház szükségesnek tartja a ko- 

ronázás előtt kinevezett birák pótlólagos törvénye- 

sitését; okoknál fogva akkor véli csak eszközölhe- 
tönek, ha a birósági szervezet megállapitva lesz, 
a ház elvárja, hogy akkor rögtön eszközölni fogja, 

kijelentvén maga részéről, hogy első teendői közé 

számitja ama törvényjavaslat tárgyalását, továbbá, 

hogy az eddig hozott s a hozandó itéletek jogér- 

vényessége ellen csupán azért, mert a birák közt 

vannak olyanok, kik nem miniszteri ellenjegyzés 

mellett neveztettek ki, kifogást tenni nem lehet. 

Deák Ferencz elmondta nézeteit és indo- 

kait már akkor, midőn határozati javaslatát beadta; 

most csak akkori szavaira hivatkozhatik azon ki- 

jelentéssel, hogy a Tisza által inditványozott mó- 

dositványokat elfogadja. (Helyeslés, szavazzunk !) 

Berzenczey László a szószékre lép és 

keserüen kifakad a mult kormányok alatt volt bi- 

rák ellen; azt kivánja, lehetőségig új embereket 

alkalmazzon a kormány, mely ellen különben szin- 
tén annyira kikel, hogy végre azt mondja, miszerint 

a mult 20 év nem tett annyi kárt a nemzetnek, mint 

ez a 16 hó alatt. (Zaj, rendre!) Jobb szerette vol- 
na különben, ha e tárgyat Simonyi szönyegre sem 
hozza; ha már felidézték, kéri a minisztert, nevez- 
zen ki oly birákat, kik a 48-ki korszakban is szol- 

gáltak volt. 

Horváth Bold. igazságügym. igazolva látja 
Berzenczey szavaiból, hogy könnyehb meglátni más 
szemében a szálkát, mint magáéban a gerendát. 
Hibáztatja, hogy e kérdés szönyegre hozatott, ö 
maga pedig még tovább megy és keserü recrimi- 

natiókba bocsátkozik a mult kor hivatalnokai el. 

len, pedig most már nem a reeriminatiók napjait 

éljük. Különben a lelkiismerete nem engedné, hogy 
oly általánosságban pálczát törjön mindenik felett, 

mert volt köztök becsületes, hazafias szándéku is. 

A mi azt illeti, hogy oly birákat nevezzen ki, kik 
48-ban is szolgáltak – erre nézve kénytelen ma- 

gának cselekvési szabadságát fenntartani, kijelent- 
vén, hogy birói állomások betöltésénél nem a po- 
litikai nézetre, de a jogi képzettségre lesz tekin- 

tettel. (Helyeslés.) 
A ház a javaslatot általánosságban elfogadja 

egyhangulag, a szélsőbal kivételével. 

Hatoósági élet. 
Belső-Szolnokmegye állandő bizottmányának 

évnegyedes közgyülése. 
(Második nap, julius 16) 

A mai ülés főbb pontjait a kiküldött albizott- 

ságok jelentései, s az inditványok sora képezte. 
Rusz Todor felső-ilosvai lakósnak a köfarki 

járás szolgabirája, Szántó Márton ellen több, állitó- 
lagos tiszti visszaélésekért a mult bizottmányi gyü- 

lésre beadott panasza kinyomozására kiküldött bi- 

zottság jelentése mellett benyujtott vizsgálati iratok 
olvastatnak, melyekből kitünik, hogy vádlottra oly 
tiszti visszaélések, melyek komolyabb eredménye- 
ket idézhetnének elő, nem bizonyittattak, a vád 
alól fölmentetik. R. T. ellenben alaptalan panaszá- 
val az állandó bizottmány visszatetszésének hatá- 

rozott kifejezése mellettt elutasittatik, s az okozott 

32 frt 90 kr költségek megfizetésére elmarasztal- 
tatik. Továbbá határozatilag kimondatik, hogy jö 

vöre az állandó bizottmány hasonló ügyekben csak 

akkor fog vizsgálatot elrendelni, ha a panaszlók 
feladásaikat okmányokkal igazolják, vagy a vizs- 
gálati költségek fedezésére 50 o. é. frtot előre le- 
teendenek. 

A társmegyék átiratai közül pártoló tudomá- 
sul vétetnek Zolyom-, Esztergom, Komárom- és 
Mosonmegyék átiratai a megyei önkormányzatnak 

a parlamenti felelős kormányrendszerreli össze- 

egyeztetése tárgyában; Zolyommegyének a nemze- 
tiségi kérdés megoldása tárgyában, H.-Dorogh vá- 
ros közönségének a magyar gr. catholicus püspök- 
ség felállitása tárgyában, Baranyamegye közönsé- 
gének az országgyülési képviselök távolléte iránti 

felirata, melyben kéri az országgyülést, hogy fo- 
gadtatnék el azon, az olasz parlamentben uralgó 
szokás, melyszerint: a képviselőknek napidijaikbani 

részeltetése azoknak az országos ülósekbeni meg- 
jelenésétől tétetik függővé. 

A vallás- és közoktatási miniszter urnak a 
népnevelési egyletek alakitása érdekében kibocsá- 
ott felhivása, az állandó bizottmány január havá- 

ban tartott gyülésén, véleményadás végett egy szü- 

kebb bizottmánynak adatott vala át; e bizottmány 
azon javaslatot teszi, hogy miután a nmltgu mi- 

niszter úr közelebbről a nevelés ügyben törvény- 

javaslatot tett le a ház asztalára, a népnevelési 

egyletek alakitása a nevelésügyi törvény alkotmá- 
nyos uton leendő létrejöttéig halasztassék el, mi is 

elfogadtatott. 

A megyei nyilvános közkórházban a jelen év 
első felében ápolt betegek statistikai kimutatása 
olvastatik, melyböl kitünik, hogy ápoltatott össze- 
sen 108 férfi és 72 nő; gyógyultan elbocsáttatott 

78 férfi és 50 nő, gyógyulatlan 5 férfi és 1 nő, 

meghalt 10 férfi és 8 nő, s junius végével ápolás 
alatt maradt 15 férfi és 18 nő. Ez ügygyel kap- 

csolatban javaslatba hozatik és meghatároztatik, 

hogy a kórházi felügyelő évi fizetése 250 frtról 
emeltetik 400 frtra, irodai átalánya pedig 40 frtra. 

Továbbá a kórházban szolgálatot tevő egyházifér- 
fiak fizetése is meghatároztatik, s igy egy teme- 

tésért a lelkészt 2 frt o, é., a kántort 50 krajczár 
illeti. 

R. Pap Albertnek az erdők megóvása és 
gyarapitása iránt irásban benyujtott terjedelmes 
javaslata; ugy szintén Kömives Ivánnak a megyé- 

ben felállitandó eper- és gyümölcsfa iskolák felál- 

litása iránt beadott inditványa megvizsgálás és vé- 
leményadás végett, a faiskolák felallitása ügyében 
kinevezett bizottságnak adattak át. 

Mánu Gábor románul tartott ékes beszédé- 
ben az oláh nyelv egyenjoguságát megsértve látja 
a megyei főügyész által, ki is a bünügyi vizsgá- 
latokat az oláh vádlottak ellen is magyarul foly- 

tatja. Mánu úr ez által „a személy- és vagyon- 
biztonság veszélyeztetése mellett a románok politi- 

kai és nemzeti jogainak eltapodására, s megfojtá- 
sára czélzó lépéseket látt; s kéri az állandó bi- 
zottmányt ez ügyben intézkedni. Dézsi Károly fő- 

ügyész régebben és ujabban alkotott törvényezik- 
kek felidézésével bizonyitja, hogy hivatalos nyelv 
nem lehet több egynél, s ő a szebeni tatrományi 
gyülés által az oláh nyelv egyenjogositása tárgyá- 

ban hozott törvényczikkeket, mint érvényteleneket 
tekinti, el nem ismeri. Szónok beszédét oly térre 
viszi, hogy elnök kénytelen félbeszakitani, s ön- 
mérsékletre inteni. E kényes tárgy feletti vitatko- 
zás gyeplöjét főispán úr erélyes kezekkel ragadta 

meg, s a kérdést erélyesen, tapintatosan intézé el. 
Az állandó bizottmány egy központi gazda- 

sági kert megalapitását látja szükségesnek, e czél- 
ból egy bizottmány küldetik ki, mely a Dézs vá- 

ros közönsége által kinevezendő bizottsággal egye- 

sülve, egy a megye központján Dézsen, a megye 
és város közös hozzájárulásával megalapitandó, 

gazdasági-kert létesithetése érdekében tárgyalásba 
ereszkedjék s tervet dolgozzon ki. 

Több tárgy nem levén, főispán ür ö méltó- 

sága rövid beszéddel ez évnegyedes gyülést be- 

zárja. 

Samu. 

NAPH mem. 
= Királyné ö Felsége a Pegt 

városa részéről a napokban átnyujtott albumot kö- 

vetkező szavakkal fogadta : „Örömmel veszem 
Pest város polgárai s polgárnőinek szerencsekivá- 

natát; legyenek meggyözödve, hogy ezen gyöngéd 
figyelmök nekem igen kedvesen esik; vigyék meg 
küldőiknek legszivesebb hajlamom biztositását. 

= A honvédelmi törvényjavaslatban esz- 

közölt változtatások megnyerték ő Felsége helyben- 
hagyását s igy az úgy rövid napok mulva a ház 

által tárgyaltatni fog, miután mindenesetre előbb 
akarja Pesten elintézni, s aztán a bécsi képviselő- 
ház elé mint magyar részről már elfogadott tör- 
vényt terjeszteni. 

- A magyar érezpénzt, bhirszerint, aug. 

1 én kibocsátják. 

= Fogaras városa kérvényt nyujtott be 

az országgyüléshez sz. királyi várossá emeltetése 

iránt. Régi s jogos óhajuk ez a fogarasiaknak, s 

az ottani viszonyokat tekintetbevéve reméljük ve- 
lük együtt, hogy a folyó hó 21 kén Zeyk József 
képviselő által előmutatott kérvényre ki nem mara- 

dand a kedvező eredmény. 

=A farkaasutczai ev. ref. templomot 

tegnapelőtt éjjel fölverték és hat értékes arany és 
ezüst ősi czimert, köztők II. Apafi Mihályét, elra- 

bolták, a többi czimernek pedig keretét felfesze- 
gették. 

= Egy növendék loány tegnapelőtt reg- 
gel egyik itteni szeszgyárban a forró brábába egett, 
minek következtében még az nap meghalt. 

= GyulaFeohérvárról a legilletékesebb 
belyről ugy értesül a „,H. Zg.4, hogy Erdélyben 

eddig összesen 15,000 hátultöltő fegyver osztatott 
ki, minden ehez megkivántató készlettel, a katona- 
ság között, s hogy már csak is két ezred, a 43.ik 
és 55-dik az, melynél az ilynemü fegyverek hiány. 
zanak. Hogy ez év végéig 100,000 hátultöltő ké- 
szül el, e tudósitás is megerősiti. 

=Lapunk t. külmunkatársa Komáromi 
Ferencz magán ügyeiben városunkban mulatván, 
mint halljuk, oly lépéseket, tett a M.-Vásárhelytt 
felállitandó takarék pénztár érdekében, melyek a 
közel jövőben nagy sükert igérnek, s a részvé- 
nyesek szaporodását az itteni körökben is jelenté- 
kenyül előmozditandják. 

= Dobokamegye honvéd-egylete folyó 
évi aug. 2.kén d. e. 8 órakor Szamos-Ujvártt köz- 
gyülést tart. Főbb tárgyai lesznek : 1. Tisztviselők 

választása. 2. Igazgató választmány választása. 3. 
Tiszteletbeli tagok választása. 4. A pesti országos 

gyülésre küldendö képviselők megválasztása. 5. A 
még igazolatlan honvédek d. e. 8-11 óráig le- 
lendő igazolása. Mely gyülésre minden megyei hon- 

véd, legyen igazolva vagy nem, a teendök fontos- 

sága és sürgőssége miatt az egylet tekintélye és 
ügykezelése fontos érdekében elmaradhatatlanul 

meghivatik. Dobokamegye honvéd igazoló bizott- 

mánya. Szamos-Ujvár, jul. 20. 1868. Boér János, 

elnök. Kovács Lajos, igazoló bizottmányi jegyző. 

= A biharmegyei honvéd egylet elhatá- 
rozta odahatni, hogy Bem Józsefnek egy emlék- 

szobor állittassék Kolozsvártt. Nem kétkedünk, hogy 

honvéd egyleteink örömmel teszik magukévá ez in- 
ditványt. 

= A m. kir; pénzügyminiszterinmhoz fogal- 
mazókká kineveztettek : Kraus Béla, Jelinek Lajos, 

Weichhardt Károly, Borovics Károly, Rácz Ferencz 

és Hamvady Pál pénzügyi biztosok; Bauszner Jó- 
zsef volt törvényszéki tanácsos, Stuckheil Károly, 

Thier József, Töpke Alfred, Desewfi József, Ve- 
zerle Gyula, Lász Károly fogalmazók, gr. Teleki 

Ede és báró Pongrácz Emil tiszteletbeli miniszteri 
fogalmazók, Donhoffer Ede kincstári ügyészségi 

fogalmazó és Ballus Zsigmond bányanagy. 
= A radnóthfái bhelv. hitvallásu egyház, 

mint onnan irják, f. hó 6-kán szivemelő ünnepélyt 
ült. E napon nyerheté keblébe még a mult év 

őszén megválasztott új papját, Gergely Lajost, ki- 
ről levelező a legnagyobb elismeréssel emlékszik 

s e választást a legszerencsésebbek egyikének ne- 
vezi. Óhajtjuk, hogy e szép viszony lelkész és hi- 
vek közt mindvégig megmaradjon. 

= A Királyhágón inneni postahivatal- 
beliek száma a legujabban beküldött kimutatás 

szerint következő : 1 postaigazgató, 1 titkár, 3 fo 
galmazó, 1 fogalmazó gyakornok, 2 számtiszt, 1 

vek azt beszélik, hogy még 20 év mulva sem es 
meg; mert bizonyos uraknak érdekükben áll azt 
végre nem hajtani, azon egyszerü oknál fogva, 
hogy akkor nem lehet az urasági erdők és legelök 
odaigérésével a népet orránál fogva vezetni, a föld- 
birtokosok ellen ingerelni és különös, homályos 
czélok elérésére feltüzelni. - Igy fizetik tehát 
sza a magyarok több helytt túl is hajtott mélt 
nyosságát. 

– A Beniczky ügyet még folytonosan 
homály födi, s még mindig csak a gyanitgatások 
járják, melyek néha képtelenségekké válnak át. 
A nyomozás Pesten, Budán és a környékben eré- 
lyesen foly, Budán különösen a rácz várost nyo 
mozzák, hol utoljára látták. A miniszteri rendőrfönök 
500 frtnyi jutalmat tüzött ki annak, ki a legelső oly 
adatokat fogja szolgáltatni, melyek alapján a ho- 
mályt eloszlatni, s az ügyre teljes világot vetni le- 
hetend. A kiváncsiság - mint gondolni lehet — ; 
a buda pesti körök mindenikében a legfeszültebb. 

— A horvát magyar kiegyezkedési mun- 
kálat elkészült; 70 pontból áll, s még egysz t 
részletes tárgyalás alá jön. ; 

— B. Bánffy Albert, Borcsányi János r 
szágos képviselő urak és társai előömunkálati enge- 
délyt nyertek a Debreczentől N. Léta, Diószeg és 
Margittán át Sz..Somlyóra vezetendő lóvonatu vagy 
esetleg keskeny vágányu vasútra, valamint az ab- 

ből Diószeg vagy Székelyhidnál kiágazandó s Naz 
Váradig vezetendő szárnyvonalra. 

—– Necrolog. Gyertyai Klára, a maga, s 
gyermekei: Róza és Albert; ugyszintén özvegy . 
Szőke Józsefné született Kovács Zsuzsánna, és Viz- 
akna városi tanácsos Kovács Sándor, s ennek gyer- 

mekei- s több közelebbi és távolabbi rokonok ne- 
vében, – szomorodott szivvel jelenti : hogy férje, 

illetőleg az édes atya, és jó testvér országos ügy- 
véd kovásznai Kovács János, hosszasan tartott 

pénztárnok, 1 pénztári ellenőr, 2 gondnok, 1 pos- 
tahivatali ellenör, 3 postatiszt mint hivatalfőnök, 
19 postatiszt, 14 járulnok, 2 hiv. gyakornok, 32 

postakalauz, 167 postamester, 51 postakezelő 3 

dijnok, 26 hivatalszolga, összesen 330. 
= Nagy Csürről irják, hogy ott a legna- 

gyobb mértékben dühöng a vérhas; mintegy 60 
gyermek fekszik jelenleg. E hó 21-kén 9 en hal- 

tak meg benne. 

=.A ,„Federatiune" egyik rohamosabb 

perczében azt a felfedezést tette, hogy a magya- 
rok azért haragusznak (!) Balázsfalvára, mert a 

civilisatio innen terjed. Na ez aztán igazán új ta 

! lálmány. 
=A kolozsvári kir. szab. 

társulat részvényeseit tisztelettel felhivjuk a f. évi 
juliusi szelvény beváltására, a mennyiben ez még 

nem történt volna meg. A folyó évi május 12 kén 

tartott közgyülés a jelen évi szelvényt, a mint már 

hirdetve volt, 18 frtban állitotta meg. Kolozsvártt, 
jul. 20-kán, 1868. Az igazgatóság. 

= Figyelmeztetjük a nagyérdemü kö 

zönséget, különösen a szülőket és tanitókat, hogy 
a kir. lyceumban a nyár tartama alatt magán rajz 
órák adatnak. A tanitás már julius első napjaiban 

megkezdődött, a tanitványok a rajzolás különféle 
nemeiben, az előhaladottabbak a szinekkel való 

festésben is nyernek oktatást, naponta délelőtt 10 
órától 12-ig, elöre fizetendő két forint havidij mel- 

lett. E reál-irányu korszakban, midőn a rajzolást 
az iparosok sem nélkülözhetik, az illetők bizonyára 

sietni fognak gyermekeik s növendékeik képzésére 
a kedvező alkalmat felhasználni s igy alaposan 
reméljük, hogy a tanszünet alatt e rajz-órákat 
számosan veendik igénybe. 
= Krassai József, helybeli polgár, egy nyi- 

latkozatot küldött szerkesztőségünkhez, melyben a 

közelebbi communitáson a borkezelésre vonatkozó 

lag tulsulyra kapott azon véleményre, minthba a 
félévi 2,400 frt jövedelem igen csekély volna, azt : 

zálogkölcsön 

vizkórban, életének 67-dik, boldog házasságának 
32-ik évében f. év julius 1ő dén jobb életre szen- 
derült. N. Szeben, julins 15. én, 1868. 

— Apró hirek. Az alföldi vasút részvé- 
nyeire 1202 millió forint iratott alá. - Röőödön a 

napokban egy ember puszta kézzel annyira elverte 

jegyzi meg, hogy ez összeg a minden levonandók 
levonása utáni tiszta jövedelem. – Magunk is 

igy értettük, midőn közöltük; különben, hogy olyan 
nagyon csekély-e ez összeg vagy nem, majd tisz- 

taába hozandja a kiküldött bizottmány. 
= Szebenben a villám beütött a városház 

tornyába, a fedélzetet átütve, az örszobáig ment, s 
annak ablakán ismét a szabadba futott. 

=Zarándmegyéből az utolsó megye- 

gyülésről irják, hogy ott az uralgó románpárt, - 
a megyegyülésen alig lehet egyetlen magyar szót 

hallani, és minden végzés román nyelven hozatik 

— jogsérelmet talált a kormány egy rendeletében, 
mely a telekkönyvi hivatal szervezése körül három 

új hivatalnok helyett csak egyet engedélyezett. 

Heves és magyarellenes viták után, melyek élessé- 

gét csak bajosan tudta Joanesen főispán szeliditeni, 

e tárgyban feliratot határoztak. - Zarándban ma- 
gyar bizottmányi tag van vagy 12. - 10-12 ma- 
gyar birtokos család e megyében fekvő birtokát 
minden áron eladóvá tette, A legkisebb támogatás- 

Ban sem részesülnek; a folytonos panaszt, miután 
eredményhez nem vezet, meguták. - Személy- és 
vagyonbátorság pedig addig van, mig a politikai 
viszonyok engedik. - Erdő- és legelő-elkülönités 
csak egy oláh birtokosnak újonnan vett birtokán 
történt meg. - Hiába minden kérelem és utánjárás : 
segregatiót nem eszközölhetünk. - Rágalmazó nyel- 

20-30 ölnyire sodorta el; s a hol elvonult, min- 

háboru ütne ki, továbbá 

a másikat, hogy a vége azonnali halál lett - So- 
mogymegyében annyi a zsivány, hogy üldözésökre 
két század vadász rendeltetett. - Karagyorgyevics 
herczeg nem ismerte el a belgrádi törvényszék il- 
letékességét. - A kelet-ázsiai expeditio, mely a 
jövő hóban indul el, számos ajándékot visz magá- 
val a különféle fejedelmek számára. - B. Wodia- 
ner Albert pesti bajor konzullá neveztetett ki. - 
Beszterezebányán kath. szláv gymnasiumot akar- 8 
nak felállitni. - Két párbajt vivni akaró vonatott 
Budán f. hó 19 kén felelősségre. - Pápán a pol- 
gárok és katonaság közt egy kis összeütközés tör- 
tént. Haláleset nem fordult elő. – Asehermantól, 
Görgei mellett ismét egy terjedelmes füzet jelent 
meg. — Siklostól nem meszsze e hó 14 én olyan 
forgószél volt, hogy az összerakott gabonakévéket 

den kalongyát igy szétröpitett. - Ausztrália egyik 
országgyülésén a szónokok egymást kezeikkel i igye- 
keztek capacitálni, magyarán szólva: összepofo- 

zódtak — Palermóban egy magánosan lakó egyént 
ki akartak rabolni, s mert nem találtak a mit ke- 
restek, boszujokban négyfelé vagdalták a szeren- 
csétlent. 

KÜLFÖLD. 
Sokat beszélnek arról, hogy legközelebb nem z 

csak a tuilleriák parancsnoka, Rollin tbk. helyez- 
tetett nyugalomba, hanem a palota egész katonai 
személyzete megváltoztattatott. Ezen intézkedés oka 
abban lenne keresendő, hogy a palota császá 

család távolléte alatt feltünőö jeleneteknek volt 
szinhelye; mások complottot emlegetnek, mely a 
császári herezeget el akarta rabolni stb. Ezen ti- 
tokszerü esemény az utóbbi napokban a kam 

ban is közbeszéd tárgyát képezte. 
A „Gaz. de France" igéretéhez képest, 

zelebbi részleteket közöl a szerepről, mely 1 
pensier herczegnek szánva volt, valami 

ország rőszvételéről. E szerint az ösaz 

egyezett a terv de belátta azt 
dalom nélkül fenn nem 

leges marad, ha Porokz 

lépéseket olynemti tün 
szág cselekvési szabads 

ban számos etel r 
megtingjeit Irhonban is nagyszám



tatták magukat s nem követtek el kihágá- 
erekedések csak Monaghauban és Reacli- 

ban keletkeztek. 
pápai csapatok tábora továbbra is Rocca 

del Papa mellett marad, ámbár e hely nagyon 

egészségtelen, s a katonák ennek folytán elégület- 

lenek. Zappi tábornok Marino mellett nemrég le- 

bukott lováról, és egy oldalbordáját betörte. Az 
olasz szabadkömives-páholyok Mazzinit nagymeste- 

rökké választották; az olasz szabadkömivesség 

már régóta a nagy conspiratornak eszköze. 

Párisban beszélik, miszerint Napoleon herezeg 

közelebbi utjának legkitünöbb eredménye a Fran- 

czia- és Törökország közötti egyetértés alapelvei- 

nek meghatározása, Oroszország eventualis tervei 

ellenében. 
Mint Madridból 16-ról jelentik, Montpensier 

berczeg s herczegnö számüzetésük előtt vonakod- 

tak a spanyol kormány parancsait teljesitni, azon 

okból, mivel egy spanyol infansnő csupán közvet- 
lenül a fejedelemtől kaphat parancsokat. Erre a ki- 

rálynő aláirta a számüzési rendeletet. Ezen lépés 
: megtétele után az union liberal pártjához tartozó 

tábornokok szinte mindnyájan, kivétel nélkül, szám- 

uüzettek. A rendőrség folyvást intézkedéseket tesz 

mind Madriban, mind a tartományokban, mindazon 

főbb tisztek kiutasitása iránt, kik a progressista 

párttal való viszony gyanujában állanak. Mont- 
pensier herczeg s neje elhatározták, hogy Cintrá- 

ban Portugalban fognak maradni. 

Károly fejedelem jelenleg a Brassó felé eső 
hegyitájékokat látogatja meg, hogy a zárdák meg- 
szemlélésének ürügye alatt az Erdélybe vezető uta- 

kat és szorosokat tanulmányozza. Kiséretét a leg- 

ügyesebb tisztek és Szathmári, fejedelmi udvari 
fényképész, alkotják. 

. 

MÖZGAZBASÁG. 

A fépa-czukortermelés közgazdászati fon- 

: tossága. 
f(olytatása és vége.) 

Tény, hogy hazánk királyhágóninneni részé- 

ben 120,000 mázsa czukor fogyasztatik évenkint; 

de be lehetne azt is bizonyitani, hogy még e szük- 

ségletek előállitásán kivül képes volna még más 

120,000 mázsát is a szomszéd tartományokba ex- 

portálni. Igy tehát körülbelől 20 középszerü répa- 

czukor-gyárnak elég foglalkozás lenne adva. 

S mijibe kerülne ez Erdélynek ? Egymagára 

saját termelésü répaczukor nem kerülne többe mint 

azon töke kamataiba, mely a gépgyárakból meg 

hozatandó gépek megszerzésére fordittatnék ugy- 

szintén mindazon mellékes szerszámok s gyári 

szükségletek beszerzésére, melyek magában az or- 

szágban nem volnának megszerezhetők. 

Németország s Ausztria iparüző tartományai 

körülbelől 30 évvel ezelőtt semmivel sem álltak 

jobban, mint a hogy ma Erdély áll. Épp ugy nem 

vvolt nekik akkor vasútjok, a mint nincsen még ma 

: Erdélynek, és az anyagi jóllét éppen nem, vagy 

csak nagyon kevéssel volt nagyobb, mint milyen 

az ma nálunk. A mivel mi előttünk előnyben vol: 

tak, az Angolhon szomszédsága volt. Áttekinté- 

nek oda s tanulának. Nem is voltak gyenge szi- 
vüek, hanem dologhoz fogtak, s habár egyik-másik 

kisérlet nem sikerült is, mindezek daczára egész- 

ben jól keresztül vágták magukat s önérzetük föl- 
ébredt, s azon biztonsági érzet, melyet az önerejé- 

beni bizalom kölcsönöz az embernek, s mely minden 
sikernek legjobb biztositéka. Ez idő óta Németor- 

szág s német Ausztria a legkülönbözőbb téreken, 

tanitónö nélkül is, megpróbálták erejüket s Angliát 
sok tekintethen túlszárnyalták. Ugy tudiuk, bogy 

a répaczukor gyártás Angliában még eddig nem 

honosodott meg. 

Miután pedig Németország s Ausztria német 

része nemcsak saját czukorszükségletüket állitják 

termelést üző gyarmatokat biró országok) ugy 

Oroszország (Lengyelországban s déli tartományai- 

saját szükségletét) kivételével – nagyon jó példá- 

val járának előre, hogy arra nézve okuljunk, misze- 

rint tökét takaritsunk meg s tökét gyüjtsünk. 

S most beszéljünk számokban. Vegyük fel 

egy mázsa czukor árát átlagosan 38 forintnak; ha 

tehát évenkint 120,000 mázsa czukrot fogyaszt Er- 

dély, évenkint 4.560,000 forintot ád ki. Ezen ösz- 

szeg évenkint kimegy az országból s visszahozha- 

tatlanul elvész számunkra, mert a fogyasztás az 

elvesztettért semmi egyenértéküt nem teremt elő. 

Ha Erdély maga gyártana czukrot saját termesz- 

tésü répából, s ha azon helyzetben lenne, hogy az 

emlitett 120,000 mázsányi szükségleten kivül még 

egy annyit exportálhatna, akkor a termelés jöve- 

delme volna per 240,000 mázsa 9.120,000 forint 

s jelen helyzetünkkel szemben 13'/a milliónyi kü- 

lönbség évenkint. 
S van a dolognak egy erkölcsi oldala is ! 

mindenki tudja ugyanis, hogy életrevaló iskolákon 

kivül mi sem emeli valamely nép erkölcsi állapo- 

tát annyira, mint az ip ar. Ez szolgáltat a munkás- 

nak alkalmat arra, hogy egyáltalán nem nehéz 

munkával egész éven át becsületesen megkereshes 

se kenyerét. Ez által gondok s aggodalmaktól óva- 

tik meg. Rendhez s pontossághoz szokik. A gép 

végzi helyette a külöpben izom- és ideg emésztő 

munkákat, öő neki csupán csak felügyelni kell s 

gondolkoznia a gép mellett. A gyár- és iparélet 

a benne és körülette élök nézletpontját magasabbra 

helyezi s eszmekörét tágitja; megtauul az illető 

gondolkozni, szemlélődni, vizsgálódni s végre egyé- 

nileg is tevékeny részt venni. Ezért vezetik némely 

nevelők és tanárok tanonczaikat olykor-olykor el a 

gyárakba. 

elő, hanem még e kivül Európa többi országait is 

— Holland, Spanyolhon és Portugallia (nádezukor- 

A ,„Kronstádter Zeitung" után B. D. 

Vegyes. 

– Pesten és Bukurestben nagy hiányát 

ban levő gyáraiban készülő répaczukorral látja el érzik jelenleg különböző épitő anyagoknak, mint 
ezt az ottani főconsulatus jelenti. E nemü termel- 
vényekből most igen jutalmazó kivitel lenne léte- 

sithető azon irányban. A legkeresettebb czikkek a 

következök : köragasz és vizbiztos mész, épitési 

diszitmények, szines téglák, cserépkályhák és kan- 

dallók, köfaragó munka, ablak, ajtó, talajkoczka, 

l 

lakatos munka, épitéshez szükséges bádog , üveg- 

és rézáruk. Azon kereskedök és iparosok, kiket e 

tárgy érdekel, folyamodjanak a bukuresti osztrák- 

magyar konzulhoz, vagy a bécsi kereskedelmi kor- 

mányhoz. 
- Az alföldi vasut részvényeire 

való aláirás a jul. 17 kén közzétett hirdetmény sze- 

rint 1202 millió forint jegyzését eredményezte. Az 

aláíró felek száma 19,207, az aláirt részvényeké 

6.011,7183 db. A reductio oly módon történik, hogy 

az 1-200 darabra tett aláirások után az aláirt 

összeg 19-ka adatik, minél az 1/,, nál kisebb tör- 

tek egy teljes huszadrésznek számittatnak; 200 

részvényen tul az aláirók 7/2 0/, ot kapnak. A ki- 

szolgáltatandó huszadrészek az első befizetési ha- 

táridőben jul. 20—25 ig teljesen befizetendők. 

- Királyhágón tul az orsz. gazdasági 

egylethez érkezett tudósitások szerint, a búzatermés 

az idén jól ütött ki, sőt sok helyütt kitünő is le 

end. Határozottan rosz termés csak nehány megyé- 

ben jelentkezik, igy Zemplénben, Ungban, Abanjban. 

—– A közlekedési miniszterium műü- 

ködése óta körülbelől 50 engedély adatott vas- 
pálya épitésre. 

- A kanizsabarcsi vasutnál a mun- 

kálatok annyira előhaladtak, hogy e palya forga- 

lomba adása még e hóban be fog következni. 
– Pesten ujabban két gyári rész- 

vény társulat alakult. Az első egy vonalzó 
gyáré, mely a Poszner-Heller-féle vonalzó intéze- 
tet vevé meg. A második az első magyar gyú. 
szergyár, mely jul. 21-kén tartá alakuló köz- 
gyülését; e társulat a Reiter-féle gyufagyárt vevé 
meg. 

Vásári tudósitások. 

Gabonaár Kolozsvártt julius 23-n 1868. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 66 kr. Elegybúza 2 frt 80 
kr. Rozs 1 frt 90 kr. Árpa 1 frt 70 kr. Zab 1 frt 
60 kr. Törökbúza 1 frt 90 kr. Pityóka — frt 80 kr 
Marhabhús fontja belváros 19, külvárosban 18 kr. 

Debreczen, jul. 18-dikai hetivásár. Gabna 
árak : búza 7.20 kr. rozs 5.40—50 kr, árpa 3.— 

3. 20 kr, zab 2.80.—3 frt, kukuricza 3.80 –4 frt. 

Uj gabonából aug —sept, szállitandóra már kisebb 

eladások 4.30.–4.—50-ig történtek. - Repczé- 
ben nehány ezer köblöt eladtak 9.50.–10 frt. — 
Szalonnából szepességi vevők 200 mázsányit 

34-35 frtig vetfek el; készlet csekély. ,,H." 
Szeged, jul. 18-iki hetivásár. Csak új ga- 

bona jelent meg a piaczon, de hibás minősége mi- 
att (többnyire nedves volt) csak csekély árakon 
vágároltatott. Eladatott körülbelől 4,00 mérő ga- 

bona és pedig: új búza 86–901/, fontos 1,000 m. 
kisebb részletekben 5.35.–50 kr. - Új búza gyen- 
gébb, vámmázsája 4 frt 80-90 kr. Rozs 2.90.—3 
forint. Kukoricza 1,200 m. 1 frt 65 kr. ,„Sz. H.4 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 24-kén: 50/, Metalidues 100 frt 59 70. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.75. Kamat 59 80. 
1860. Kölcsön 88 20. Bankrészvény 739. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 216.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 113.70. Ezüst 111.35. Cs. királyi 
arany 5.41. 

Tulajd. és felelős szerkesztős Sándor József. 

fizetése 500 frt o. é. készpénzben, továbbá két 
tágas kert. (229) 

FPalyazai Misdedóvól allommasra. 
A kolozsvári ev. ref. egyház palyázatot hirdet egy kisdedóvói állomásra. Évi 

szoba, konyha, pincze, faszin , 

É=s) 

(P21) B=3) 

HHazszomBbér. 
Hunyadmegyében az o-brettyei hatá- 

ron, a Sztrigy mentén épülendő piski- 
petrosényi vaspálya mellett egy 

Pályázati határidő f. évi augusztus 31. 
A pályázni kivánók szakképességükről, eddigi szolgálataikról, erkölcsi magavisele- 

utről szóló bizonyitványaikkal ellátott folyamodványaikat a kijelölt határídőig alól- 

rtuoz küldjek be. 

! Kolozsvár, julius 18. 1868. 
szász DOMOKOS, 

ref. pap s a kisdedóvódai bizottmány elnöke. 

at. urnak, 

T - a - 

Gyak. fogorvos POPE - 
Bécs, Stadt, Bognergasse 2. sz. 

Előhaladt korommal foghúsom gyengült s beteges lett, meggyúladt, 
fájt, föl- 

dagadt, a daganat még a torokra is kiterjedt, minek következt ben rá
gásom söt 

nyelésem is nehezült, a fogak ingadoztak, kifelé álltak, nem tudtam többé húet, 

s más eledelt rágni. Sokféle hires fogorvosságot használtam,
 a legtöbbnek nem 

vot semmi sikere, kevésnek alig valami eredménye. Végre megkaptam
 Önnek 

Anatherin-Szájvizét, s már első használaia után is tetemes könnyebsé 

get éreztem; párszori használás után pedig megszünt a gyúladás és daganat; 

a fogak, melyeket előbb az ujjaimmal kitéphettem volna, megerősödtek, úgy 

hogy most már még kenyér-hajat s más kemény ételt is rágbatok. Megörvendve 

ezen feltünő gyors, csodálato an jeles hatásán az Anatherin-Szájviznek nem 

tehetem, bogy ne mondjam ki önnek legszivesebb hátámat, midőn kitünő és 

jóltevő hatásait, melyek családom fogfájási eseteiben bebizonyultak, miadenk
inek 

figyelmébe ajánlam. 
Drahotusz, május 1-sőjén, 1867. 

tisztelettel maradván, 

Zavadzki József, lovag. 
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(P15) (8—20) 
Legnagyobb választéku 

varrógép-raktár 
Boér Sándornál 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alatt. 

E raktár valamennyi szerkezetü, jelesen 
Wheeler és Wilson, Grover és Raker, Wilcox és 
Gibbs, Howe, Raymond, Bollmann sat. féle gé- 

pnekkel ugy el van látva, hogy különböző czélokra 
u. m. családi használatra, fekérnemtü és női munka 
varrásra, valamint férfi czipész-, szíjgyártó-, női 

zipész-, férfi szabó-, női szabó munkákra mind külön, szakértelemmel választott gé- 
pekkel szolgálhat, még pedig leszállitott áron, és aránylag jutányosabban 

mint bárhol irásbeli jótállás, alapos ingyentanitás és könnyitett fize 
1 maznt melkest 

ilálható ott tovább: több fajta eddig itt nem ismert és rlati h álatra igen alkeles et tova g itt gyakorlati használ 

Kézi varrógépek 
O forinttól kezdődőleg, végre varrógépi tű, czérna és selyem. 

mindennemü női munka, gépi és kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 

ken tNSVLVANTA 

Locomobile-szíjalk. 

Kolozsvártt, (középutcza Folly-ház.) 
Ajánlja czélszerüen ellátott butorraktárát, melyben kaphatók mindenféle 

egyes butor darabok, ugyszintén egész rendbeliek is, a legujabb 

izléssel készitve és jutányos árakért. 
Csinos sifonok, egy és két ajtóval, 22 frtól 50 frtig, ujabb modoru 

szervántok, ágyak, többféle nagyságu csemegetárak, (Kredenz) 
mosdó- és éjjeli szekrények, Szalon, ebédlő- iró- és toilette- 
asztalok, különbféle árakért. 

Szalon-ésheverő-divánok, 25ítól50(tig. 
Többféle franczia, garnitur-butorok, ripsz, damast, vagy creton 

kelmével bevonva, jó erős, szines nád, szalma és fa- székek, hozzá 

kanapék, jutányos árakért. (227) (2-3) 
Divat-raktárunkban folytonosan kaphatók stafirunghoz szükséges vász- 

mnak, selyem- és másféle ruhakelmék, szines selyem és kazmér 

Daplanok, amerikai rugonyos és ló-szőr madráczok, diván 

eleibe való- és szoba-szönyegek, nagyválasztásban és olcsó árakért. 

mag Vidéki megrendeléseket pontosan és gyorsan igazitunk. 

(226) (3-3) és más épületekkel együtt örök áron 

. á g eladó. Ezen telek előnyei: hogy a két 

Eladó telek és lakház.aé ulczára nyilik, jó kuttal bir és a 
HÁTSZEGEN a hosszuutezában : elek mellett folyó is foly. Értekezhetni ott 

171-ik számu telek a rajta levő két lakháslhelyben Arszlányi Antal urral. 

(Z10) (8-17) 

Ajánljuk jeles 
[ e [4 e e 

géphajtó-szíjainkat, 
: melyek erős szinbörből készitvék , 

gummi- tömlők, tömőlemezek sat. 

gép- faolaj, legfinomabb 

zsÁHMolá, 
swájczi köszörűü kövek, sikamlók, 

valódi lafertek, 

budai mmalomlköveliá. 
Terjedelmes árjegyzékek kivánatra ingyen 

GENTTNIEN és NHIAUSCH. 
Főút, 2 sz. Pesten 

Mehlmarkt, 10 sz. Bécsben. 
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n-Vidéki megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló levelek 
rdultával megválaszoltatnak. 

DIENZzs-OooDON 

Eszb meNdlól aHHá 
tagositott bételkesitett Kirrt min- 
dennemü fundus instructussal, akár a nél- 
kül, a közelebbi Szentmihály naptól kez- 
dőleg, malom regáléval együtt, vagy nél- 
küle, huzamosbb vagy rövidebb időre ha- 
szonbérbe vehető. Bövebben értekezhetni 
felette alólirtal. O Brettyén, utó posta: 
Hátszeg. Sz. L. 

Kiadó és eladó ház. 
Kolozsvár belváros óvár 255 sz. alatti 

emeletes és szeglet-ház ez év Szt. Mihály 
naptól kezdve bérbe kiadó, 

akár örök áron eladó. 
Az emeletben van 4 szoba és 1 konyha, 

földszint van boltajtókkal ellátott 3 szoba, 
konyha, a mely kávéház- és vendéglőnek 
igen alkalmas, fás- és élés-kamara, hiju 

és pinczével egyült. (223) (3-3) 

Értekezni lehet főtér 164 sz. alatt. 

KLÁTROBETZ, KRÉMER és REIL 
férfiruba raktárába. 

(minden nemüek) festékezésre készen, 
Hegolcsóbban, mázsa és font számra, kü 
önösen a legtartósabb lenmagolaj 
fénymázfestékek; kálrány- éslakk 
fesitkek mázsánként 61/, ftól kezdve; 

falporlás és falnedvesség elleni 
készletek. 

Olaj- ragacsok és vizespohárragaszok. 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 
ménynyé válnak, hogy aczél ütésre 

szikráznak) sat. 
Legfinomabb festészfestékek , 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi 
nöség iránt kezességgel, s még is olcsób- 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 
tökéletesen valódiak s a francziánál 

fényesebbek ; 
mus- Nyomtató festékek = 

selyem-, gyapjú és pamut szövetekre igev 
könynyen alkalmazhatók s azonnal 

szárazok sat. 
Talaj-mázok s eféle festékek , 

font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb 
minőségüek. 

Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 
ffénymázok. 

Tinták és bélvegfestékok sat. 
mag- Árjegyzékek és minták ingyen. 

Kailan A. és Gummi R. 
Vegytani termény- és festékgyárától Nussdorf. 

ban Bécs meltett, Brunnengasse 118-119 sz. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T74. sz.) 
s 


